
Το ξέπλυμα χρήματος είναι η διαδικασία με την οποία οι εγκληματικές 
οργανώσεις «καθαρίζουν» τα κέρδη τους, προκειμένου να κρύψουν 
την παράνομη πηγή τους. Το Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών για τον 
Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του Εγκλήματος (UN-
ODC) εκτιμά ότι κάθε χρόνο ξεπλένονται μεταξύ 715 δισ. και 1,87 
τρισεκατομμυρίων ευρώ, δηλαδή από 2% έως 5% του παγκόσμιου ΑΕΠ. 
Το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος διογκώνει τη διαφθορά, βαθαίνει 
τις ανισότητες και απειλεί τη δημοκρατία. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
ζητάει αυστηρότερους κανόνες για να καλυφθούν τα κενά στην 
πολιτική της ΕΕ σχετικά με την Καταπολέμηση της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης 
της Τρομοκρατίας (AML/CFT). Η νέα νομοθεσία προβλέπει τη 
δημιουργία ενιαίου εγχειριδίου κανόνων στην ΕΕ, την αναθεώρηση των 
τριών σχετικών ευρωπαϊκών οδηγιών καθώς και τη δημιουργία μιας 
ευρωπαϊκής Αρχής Ενάντια στο Ξέπλυμα Χρήματος, για την έδρα της 
οποίας οι ευρωπαϊκές πόλεις καταθέτουν ήδη τις υποψηφιότητές τους.

Φραγμός  
στο ξέπλυμα χρήματος

 Γιατί η καταπολέμηση  
της διαφθοράς,  

είναι Δημοκρατία στην Πράξη€
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Ευρωβαρόμετρο: οι Έλληνες ενδιαφέρονται για τις εκλογές  
και ανησυχούν για το μέλλον 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δημοσίευσε την έρευνα  «Parlemeter 2023» που δείχνει ότι οι πολίτες εκτιμούν τη συμμετοχή στην ΕΕ 
κι επιδεικνύουν υψηλό ενδιαφέρον για τις επερχόμενες Ευρωπαϊκές Εκλογές. Συγκεκριμένα, το 72% των πολιτών της ΕΕ πιστεύει 
ότι η χώρα τους έχει ωφεληθεί από την ένταξή της στη ΕΕ. Στα ίδια υψηλά επίπεδα οι Έλληνες, με 73%. Επίσης, το  57% των 
Ευρωπαίων και 58% των Ελλήνων δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται για τις Ευρωπαϊκές Εκλογές,ενώ το 68% στην ΕΕ των 27 και το 75% 
στην Ελλάδα θα ψήφιζαν αν οι εκλογές γίνονταν την επόμενη εβδομάδα. Επτά στους δέκα Ευρωπαίους και σχεδόν εννέα στους 
δέκα Έλληνες πιστεύουν ότι οι δράσεις της ΕΕ έχουν αντίκτυπο στην καθημερινότητά τους. Έξι στους δέκα Έλληνες πιστεύουν 
ότι η καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού πρέπει να είναι η κύρια προτεραιότητα για το Κοινοβούλιο. 
Ακολουθούν η στήριξη της οικονομίας και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (54%) και η δημόσια υγεία (50%). Σχολιάζοντας 
τα αποτελέσματα της έρευνας, η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Roberta Metsola δήλωσε: «Το ευρωβαρόμετρο αυτό 
δείχνει ότι η Ευρώπη έχει σημασία. Σε αυτό το δύσκολο γεωπολιτικό και κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο, οι πολίτες εμπιστεύονται 
την Ευρωπαϊκή Ένωση για την εξεύρεση λύσεων» και συμπλήρωσε ότι «η δημοκρατία δεν μπορεί ποτέ να θεωρείται δεδομένη. 
Πρέπει να την προστατεύσουμε και να την διαφυλάξουμε, ψηφίζοντας. Κάθε ψήφος στις επερχόμενες ευρωπαϊκές εκλογές έχει 
σημασία». Μπορείτε να βρείτε τα πλήρη αποτελέσματα της έρευνας και τα θεματολογικά δελτία για την Ελλάδα (στα ελληνικά) εδώ.

Νέοι κανόνες για τις άδειες οδήγησης, 
πιο ασφαλείς οι ευρωπαϊκοί δρόμοι

Η επιτροπή Μεταφορών και Τουρισμού (TRAN) ενέκρινε τη 
διαπραγματευτική θέση της για τους νέους κανόνες που 
θα διέπουν  τις άδειες οδήγησης, δίνοντας σειρά στην 
ολομέλεια του Ιανουαρίου για την τελική ψηφοφορία. Πέρα 
από τη διασφάλιση της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης, 
στόχος των ευρωβουλευτών είναι η βελτίωση της οδικής 
ασφάλειας, ώστε να μηδενιστούν σταδιακά οι απώλειες σε 
ζωές στους δρόμους της ΕΕ, που φτάνουν κάθε χρόνο τις 
20.000. Οι νέοι κανόνες προβλέπουν ότι οι άδειες οδήγησης 
θα ισχύουν τουλάχιστον για 15 χρόνια, ενώ καθίστανται 
υποχρεωτικοί οι υγειονομικοί έλεγχοι κατά την έκδοση 
και ανανέωση τους. Προβλέπεται επίσης δοκιμαστική 
περίοδος  τουλάχιστον δύο ετών για τους νέους οδηγούς. 
Η εισηγήτρια Karima Delli (Πράσινοι, Γαλλία) δήλωσε: «Είμαι 
ενθουσιασμένη που το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θέτει την 
οδική ασφάλεια ως κορυφαία προτεραιότητά του. Στόχος 
μας είναι να φτάσουμε σε μηδενικούς θανάτους από 
τροχαία ατυχήματα έως το 2050 και να δημιουργήσουμε 
ένα ισχυρότερο σύστημα για την προστασία των αρχαρίων 
οδηγών από ατυχήματα».

Πράσινα κτίρια για βιώσιμο περιβάλλον 
και λιγότερα έξοδα

Οι ευρωβουλευτές και η Ισπανική Προεδρία του Συμβουλίου 
κατέληξαν σε ανεπίσημη συμφωνία σχετικά με τη μείωση 
της κατανάλωσης ενέργειας και των εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου από τον κτιριακό τομέα. Η προτεινόμενη 
αναθεώρηση της Οδηγίας για την Ενεργειακή Απόδοση των 
Κτιρίων στοχεύει στο να μειώσει σημαντικά τις εκπομπές 
αερίων θερμοκηπίου (GHG) και την κατανάλωση ενέργειας 
στον κτιριακό τομέα της ΕΕ έως το 2030 καθώς και στο να 
τον καταστήσει κλιματικά ουδέτερο έως το 2050. Επίσης 
στοχεύει στην ανακαίνιση των κτιρίων με τις χειρότερες 
επιδόσεις και βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών 
σχετικά με την ενεργειακή απόδοση. Ο εισηγητής Ciarán Cuffe 
(Πράσινοι, Ιρλανδία) τόνισε: «Πετύχαμε κάτι αξιοσημείωτο. 
Δημιουργήσαμε ένα σχέδιο για τη μετάβαση σε ένα κτιριακό 
απόθεμα μηδενικών εκπομπών». Η άτυπη συμφωνία πρέπει 
τώρα να εγκριθεί τόσο από το Κοινοβούλιο και από το 
Συμβούλιο. Η επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας 
(ITRE) θα τοποθετηθεί επί του κειμένου στις 23 Ιανουαρίου.

Απονομή του βραβείου Ζαχάρωφ στη Jina Mahsa Amini και το ιρανικό κίνημα γυναικών. Η  
πρόεδρος Roberta Metsola θα απονείμει το Βραβείο Ζαχάρωφ 2023 για την Ελευθερία της Σκέψης στην Jina Mahsa Amini και 
στο κίνημα «Γυναίκα, Ζωή, Ελευθερία» στο Ιράν.  Τρίτη 12 Δεκεμβρίου

Κρίσιμες πρώτες ύλες: διασφαλίζοντας τον εφοδιασμό και την κυριαρχία της ΕΕ. Οι ευρωβουλευτές 
θα συζητήσουν και θα προβούν σε τελική ψηφοφορία σχετικά με τα σχέδια για την ενίσχυση της προμήθειας πρώτων υλών 
στρατηγικής σημασίας στην ΕΕ. Τρίτη 12 Δεκεμβρίου

Οι προτεραιότητες του Κοινοβουλίου για το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Οι ευρωβουλευτές θα παρουσιάσουν 
τα αιτήματα και τις προσδοκίες τους στο Συμβούλιο και την Επιτροπή, μία ημέρα πριν τη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
που θα πραγματοποιηθεί στις 14-15 Δεκεμβρίου. Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου

Ευρωπαϊκές εκλογές: προτάσεις για το σύστημα των κορυφαίων υποψηφίων. Το ΕΚ θα συζητήσει και 
θα ψηφίσει για τις προτάσεις σχετικά με τις Ευρωπαϊκές Εκλογές του 2024, οι οποίες περιλαμβάνουν μηχανισμό για την εκλογή 
προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και μέτρα για την αύξηση της συμμετοχής και την ενίσχυση των δημοκρατικών 
διαδικασιών. Δευτέρα 11 και Τρίτη 12 Δεκεμβρίου

Γάζα: έκκληση για απελευθέρωση ομήρων και ανθρωπιστική κατάπαυση πυρός. Με τον πόλεμο στη 
Λωρίδα της Γάζας να μαίνεται, οι ευρωβουλευτές θα αξιολογήσουν τις τελευταίες εξελίξεις, σε συζήτηση με τον επικεφαλής της 
εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ Josep Borrell.  Τρίτη 12 Δεκεμβρίου

Νέο σύστημα για καλύτερη προσβασιμότητα σε προσωπικά δεδομένα υγείας στην ΕΕ. Η ολομέλεια  
θα ψηφίσει την πρόταση που έχει στόχο την καλύτερη ηλεκτρονική πρόσβαση σε δεδομένα υγείας, ακόμη και όταν οι ασθενείς 
βρίσκονται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου

«Οδηγίες για το πρωινό»: αναθεώρηση κανόνων σήμανσης μελιού, χυμών και μαρμελάδας  Το 
Κοινοβούλιο θα ψηφίσει επί της θέσης του για την ακριβέστερη σήμανση αγροδιατροφικών προϊόντων, με στόχο να μπορούν οι 
καταναλωτές να κάνουν ενημερωμένες και υγιεινές επιλογές. Τρίτη 12 Δεκεμβρίου

Οι ευρωβουλευτές ζητούν στενότερη συνεργασία με τις ΗΠΑ Οι ευρωβουλευτές θα συζητήσουν και θα 
ψηφίσουν το σχέδιο έκθεσης του Κοινοβουλίου που τονίζει ότι, στο πλαίσιο της επιδείνωσης της παγκόσμιας ασφάλειας, η 
διατλαντική ενότητα είναι πιο σημαντική από ποτέ. Τρίτη 12 και Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου

ΕΕ - Κίνα: απάντηση στις προσπάθειες ανατροπής της βασισμένης σε κανόνες παγκόσμιας τάξης 
Το ΕΚ θα συζητήσει και θα ψηφίσει έκθεση σχετικά με τις ευρωκινεζικές σχέσεις.  Τρίτη 12 και Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου

Frontex: αποτελεσματικός οργανισμός συνοριοφυλακής με σεβασμό των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων. Το Κοινοβούλιο θα ολοκληρώσει με συζήτηση και ψήφισμα την έρευνα που διεξήχθη από την ομάδα ελέγχου 
του Frontex. Τετάρτη 13 και Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου

Οι περιβαλλοντικές συνέπειες του πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. Οι ευρωβουλευτές θα 
συζητήσουν με τον επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ Josep Borrell την περιβαλλοντική καταστροφή που προκάλεσε 
η Ρωσία με τον πόλεμο κατά της Ουκρανίας. Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 

Αναγνώριση της ιδιότητας του γονέα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Συζήτηση και ψηφοφορία στην ολομέλεια για 
τους νέους κανόνες που διασφαλίζουν ότι τα παιδιά απολαύουν των ίδιων δικαιωμάτων σε κάθε κράτος μέλος βάσει εθνικού 
δικαίου, ιδίως όσον αφορά την επιμέλεια, τη διατροφή ή την κληρονομική διαδοχή. Τετάρτη 13 και Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου

Συζήτηση για τα αποτελέσματα των συνομιλιών της COP28 για το κλίμα. Οι ευρωβουλευτές θα 
συζητήσουν με εκπροσώπους της Επιτροπής και του Συμβουλίου τα συμπεράσματα της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για 
την κλιματική αλλαγή (COP28). Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου

Το ΕΚ θα κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου για τις εθιστικές ψηφιακές υπηρεσίες. Το Κοινοβούλιο 
θα ψηφίσει επί κειμένου στο οποίο ζητείται η ανάπτυξη ηθικών ψηφιακών προϊόντων, τα οποία δεν θα βασίζονται σε δόλιες 
πρακτικές και εθιστικό σχεδιασμό. Τρίτη 12 Δεκεμβρίου

Last minute briefing. Τη Δευτέρα στις 17:30, ο εκπρόσωπος Τύπου του EK θα πραγματοποιήσει συνέντευξη Τύπου για την 
ολομέλεια, η οποία θα αναμεταδίδεται μέσω live streaming. Οι δημοσιογράφοι έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν και να 
υποβάλουν ερωτήσεις επιλέγοντας αυτόν τον σύνδεσμο. Οι ενημερώσεις των πολιτικών ομάδων θα πραγματοποιηθούν το πρωί 
της Τρίτης 12  Δεκεμβρίου.
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Βελτιώνεται η σήμανση και η 
ταξινόμηση των χημικών

Συμβούλιο και Κοινοβούλιο κατέληξαν σε προσωρινή 
συμφωνία σχετικά με νέους κανόνες ταξινόμησης, σήμανσης 
και συσκευασίας των χημικών ουσιών. Ο επικαιροποιημένος 
κανονισμός αποσκοπεί στη βελτίωση του εντοπισμού 
και της ταξινόμησης των επικίνδυνων χημικών ουσιών, 
καθώς και στη βελτίωση της ενημέρωσης των καταναλωτών 
σχετικά με τους κινδύνους από τα χημικά. Επιπλέον, 
αντιμετωπίζει τα υφιστάμενα νομικά κενά και τα υψηλά 
επίπεδα μη συμμόρφωσης. Για να μπορέσουν οι καταναλωτές 
να κατανοούν καλύτερα τις πληροφορίες σχετικά με την 
επικινδυνότητα διαφόρων χημικών ουσιών (όπως τα 
προϊόντα καθαρισμού), η νέα νομοθεσία ορίζει ελάχιστες 
διαστάσεις για τις ετικέτες, τα εικονογράμματα και τις 
γραμματοσειρές που βρίσκονται στις συσκευασίες. Η 
εισηγήτρια Μαρία Σπυράκη (ΕΛΚ, Ελλάδα) δήλωσε: «Με αυτή 
τη συμφωνία, κάναμε ένα σημαντικό βήμα για την προστασία 
των πολιτών και του περιβάλλοντος», σημειώνοντας ότι «η 
αναθεώρησή του (κανονισμού) αυξάνει σημαντικά το επίπεδο 
προστασίας των καταναλωτών και του περιβάλλοντος, 
ενισχύοντας συγκεκριμένα την προστασία των παιδιών και 
τα δικαιώματα των καταναλωτών». Για να τεθεί σε σε ισχύ 
η συμφωνία, πρέπει να την εγκρίνουν επίσημα το ΕΚ και το 
Συμβούλιο.

Η ευρωπαϊκή συνεργασία «κλειδί» για 
την κυβερνοασφάλεια

Η ΕΕ επιδιώκει να ενισχύσει την ικανότητα της να αντιμετωπίζει 
τις απειλές για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο. Ο «Νόμος 
για την Αλληλεγγύη στον Κυβερνοχώρο» που εγκρίθηκε από 
την επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας (ITRE), 
στοχεύει στο να οικοδομήσει μια συλλογική απάντηση 
της ΕΕ κατά του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο. Η 
νέα νομοθεσία προβλέπει την ενίσχυση της ανίχνευσης 
και εκτίμησης των απειλών σε επίπεδο ΕΕ, τη βελτίωση 
της ετοιμότητας αντίδρασης για σημαντικά περιστατικά 
ασφάλειας στον κυβερνοχώρο, καθώς και την ενίσχυση 
της ευρωπαϊκής τεχνολογικής κυριαρχίας στον τομέα 
της κυβερνοασφάλειας. Η επικεφαλής ευρωβουλευτής 
Lina Gálvez Muñoz (Σοσιαλιστές, Ισπανία) υπογράμμισε: «Η 
ενίσχυση της συνεργασίας θα είναι το κλειδί για τη διασφάλιση 
της κυβερνοασφάλειας στην ΕΕ» και πρόσθεσε ότι «αυτή η 
πρόταση αυτή είναι αποτέλεσμα της ανάγκης να αυξηθεί η 
συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και να είναι καλύτερα 
προετοιμασμένη η ΕΕ απέναντι στις κυβερνοεπιθέσεις, 
οι οποίες αυξάνονται σε αριθμό, ένταση και συχνότητα 
σε όλα τα κράτη μέλη». Η απόφαση για την έναρξη των 
διαπραγματεύσεων θα ληφθεί στην ολομέλεια της ερχόμενης 
εβδομάδας.

Οι ευρωβουλευτές καλούν την ΕΕ 
να πάρει πιο αποτελεσματικά μέτρα 
ενάντια στις απάτες

Η επιτροπή Ελέγχου του Προϋπολογισμού (CONT) ενέκρινε την 
ετήσια έκθεσή της για το 2022 σχετικά με την καταπολέμηση 
της απάτης σε βάρος της ΕΕ. Οι ευρωβουλευτές της CONT 
καλούν την ΕΕ να κάνει περισσότερα για τον εντοπισμό, την 
πρόληψη και την αντιμετώπιση των απατών, προκειμένου 
να προστατευτούν τα ευρωπαϊκά κονδύλια. Η έκθεση τονίζει 
τον μεγάλο κίνδυνο για τα οικονομικά συμφέροντα της 
Ένωσης από τα φαινόμενα νεποτισμού που παρατηρούνται 
στις διαδικασίες των ευρωπαϊκών επιχορηγήσεων. Παράλληλα, 
οι ευρωβουλευτές ζητούν καλύτερη προστασία για τους 
δημοσιογράφους ερευνητές που συμβάλλουν σημαντικά 
στην καταπολέμηση της διαφθοράς και της ατιμωρησίας. 
Επιπροσθέτως, επισημαίνεται ότι δεν παρακολουθούνται 
και δεν ελέγχονται επαρκώς τα ευρωπαϊκά κονδύλια που 
διατίθενται στην Ουκρανία για την αντιμετώπιση των 
συνεπειών της ρωσικής εισβολής και ζητούν από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να διενεργήσει πιο ενδελεχείς ελέγχους 
για να διασφαλίσει ότι καταλήγουν σε όσους έχουν μεγαλύτερη 
ανάγκη.

Βία κατά των γυναικών: όχι κάρτα 
«εξόδου από τη φυλακή» για τους 
δράστες

Mετά την άρνηση των κρατών μελών να αποδεχτούν έναν 
ορισμό του βιασμού που βασίζεται στη συναίνεση, οι 
διαπραγματευτές του ΕΚ Frances Fitzgerald (ΕΛΚ, Ιρλανδία) 
και Evin Incir (Σοσιαλιστές, Σουηδία) δήλωσαν πως είναι 
εξαιρετικά απογοητευμένες από τη στάση ορισμένων 
κυβερνήσεων, ιδίως της Γαλλίας και της Γερμανίας. Τόνισαν 
ότι «για εμάς, για τις επιζήσασες, καθώς και για οποιονδήποτε 
υποστηρίζει τα δικαιώματα των γυναικών, είναι προφανές 
ότι οι κανόνες για την καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας δεν μπορούν να 
είναι ολοκληρωμένοι χωρίς την αντιμετώπιση του βιασμού». 
Προσέθεσαν δε ότι «η νομοθεσία στα κράτη μέλη παραμένει 
αποσπασματική - και στις περισσότερες περιπτώσεις, δεν είναι 
κατάλληλη για τον σκοπό της. Οι απαρχαιωμένοι κανόνες 
δίνουν στους δράστες μια κάρτα «εξόδου από τη φυλακή», 
επιβάλλοντας το βάρος της απόδειξης στις επιζήσασες 
ή απαιτώντας ιατρική επιβεβαίωση». Οι διαπραγματευτές 
καταλήγουν με έκκληση σε «πολιτικούς, ακτιβιστές, κοινωνία 
των πολιτών, ΜΜΕ, πολίτες να πιέσουν τις κυβερνήσεις τους 
ώστε να διασφαλιστεί ότι η κατάσταση θα αλλάξει μέχρι τον 
Ιανουάριο».

Οι ευρωβουλευτές ζητούν ενιαίους 
κανόνες για την παράνομη αλιεία

Κάθε χρόνο εισάγονται στην ΕΕ 500.000 τόνοι προϊόντων που 
προέρχονται από παράνομη, λαθραία και άναρχη αλιεία (IUU), 
με τη συνολική αξία τους να φτάνει το 1,1 δισ. ευρώ. Στην 
έκθεση που ενεκρινε επιτροπή Αλιείας (PECH), αναφέρεται 
ότι η καταπολέμηση της παράνομης αλιείας θα γίνει πιο 
αποτελεσματική, αν όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ υιοθετήσουν 
κοινούς κανόνες. Οι ευρωβουλευτές επισημαίνουν επίσης ότι 
περισσότεροι έλεγχοι στις εισαγωγές, με μέτρα και κυρώσεις 
που επιβάλλονται εγκαίρως, θα συνέβαλαν στην προστασία 
της δημόσιας υγείας και της αλιευτικής βιομηχανίας. 
Υπογραμμίζουν ακόμα ότι η ψηφιοποίηση των παράνομων 
αλιευμάτων μέσω του συστήματος CATCH IT θα μειώσει τις 
δόλιες εισαγωγές. Αναγνωρίζοντας τις αυξημένες προκλήσεις 
για τους αλιείς μικρής κλίμακας, οι ευρωβουλευτές ζητούν τη 
στήριξή τους από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας 
(EMFAF). Η έκθεση θα συζητηθεί και θα ψηφιστεί σε μία από 
τις επόμενες ολομέλειες.

Να εφαρμόσει η Τουρκία τις αποφάσεις 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηριου για τον 
Osman Kavala

Ο μόνιμος εισηγητής για την Τουρκία Nacho Sánchez Amor 
(Σοσιαλιστές, Ισπανία), επισκέφθηκε τον ακτιβιστή των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων Osman Kavala στη φυλακή Mar-
mara, όπου εκτίει από το 2017 ποινή ισοβίων. Είναι η πρώτη 
φορά που επιτράπηκε επίσκεψη από βουλευτή του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Ο κ. Sanchez Amor χαρακτήρισε 
σημαντικό βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση την απόφαση 
της τουρκικής κυβέρνησης να επιτρέψει αυτή την επίσκεψη 
και εξέφρασε την ελπίδα ότι θα ακολουθήσουν περισσότερα 
βήματα για τη βελτίωση της κατάστασης του κράτους δικαίου 
και των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην Τουρκία.  Υπογράμμισε 
δε ότι «για μένα ήταν πολύ συγκινητικό που επιτέλους γνώρισα 
προσωπικά τον Osman Kavala. Βρίσκεται στη φυλακή 
για περισσότερα από έξι χρόνια χωρίς νομικό λόγο, 
παρά τις σαφείς αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και τις επανειλημμένες εκκλήσεις 
από την Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Του μετέφερα την αλληλεγγύη και τη σταθερή δέσμευση 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να συνεχίσει να ζητά την 
απελευθέρωσή του». Καταλήγοντας, ο  κ. Sanchez Amor  
κάλεσε τις τουρκικές αρχές να εφαρμόσουν πλήρως τις 
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων σχετικά με τον Osman Kavala και άλλες σχετικές 
υποθέσεις και να συμμορφωθούν με τις διεθνείς υποχρεώσεις 
της χώρας, προκειμένου να αναβαθμιστούν οι ευρωτουρκικές 
σχέσεις.

To ΕΚ γίνεται πιο σύγχρονο και 
αποτελεσματικό

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ξεκίνησε την επόμενη φάση της 
μεταρρυθμιστικής διαδικασίας που θα το καταστήσει πιο 
σύγχρονο και αποτελεσματικό. Τον Ιανουάριο του 2023 η 
Διάσκεψη των Προέδρων του Κοινοβουλίου (CoP) συμφώνησε 
στην ανάγκη για εσωτερικές μεταρρυθμίσεις κι ενέκρινε την 
πρόταση της προέδρου Roberta Metsola για τη δημιουργία 
μιας ομάδας εργασίας που θα τις προετοίμαζε. Μετά από 
μια μακρά διαδικασία διαβούλευσης, η ομάδα εργασίας 
κατέληξε σε μια δέσμη μεταρρυθμίσεων, οι οποίες έγιναν 
αποδεκτές από τους ηγέτες των πολιτικών ομάδων του ΕΚ. 
Στόχος είναι να εφαρμοστούν πριν τις Ευρωπαϊκές Εκλογές του 
Ιουνίου 2024. Σχολιάζοντας τις μεταρρυθμίσεις, η πρόεδρος 
Metsola δήλωσε: «Από την εκλογή μου, έχω θέσει τον 
εκσυγχρονισμό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ως έναν 
από τους κύριους στόχους μου. Εργαστήκαμε σκληρά για 
αυτά τα μέτρα που θα κάνουν το Σώμα πιο αποτελεσματικό. 
Μόλις εφαρμοστούν, αυτές οι μεταρρυθμίσεις θα επιτρέψουν 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να σταθεί σε πολύ πιο ισχυρή 
βάση, ξεκινώντας από την επόμενη θητεία».

Αντιπροσωπεία του ΕΚ συμμετέχει στις 
συνομιλίες για το κλίμα της COP28

Αντιπροσωπεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου βρίσκεται στο 
Ντουμπάι για να συμμετάσχει στη Διάσκεψη COP28 για την κλιματική 
αλλαγή, η οποία εξετάζει την πρόοδο όσον αφορά την εφαρμογή της 
Συμφωνίας του Παρισιού. Επικεφαλής της αντιπροσωπείας είναι ο 
πρόεδρος Peter Liese (ΕΛΚ, Γερμανία) και ο αντιπρόεδρος Moham-
med Chahim (Σοσιαλιστές, Ολλανδία), ενώ συμμετέχουν οι Έλληνες 
ευρωβουλευτές Μαρία Σπυράκη (ΕΛΚ) και Στέλιος Κυμπουρόπουλος 
(ΕΛΚ). «Η ΕΕ είναι εξαιρετικά φιλόδοξη όσον αφορά τη μείωση των 
αερίων του θερμοκηπίου. Έχουμε εγκρίνει νομοθεσία που όχι μόνο 
μας φέρνει στο -55% έως το 2030, όπως δεσμευτήκαμε, αλλά ακόμη 
περισσότερο στο -57%. Χώρες όπως οι ΗΠΑ, η Κίνα και τα κράτη του 
Κόλπου απέχουν πολύ από αυτό το είδος δέσμευσης», επισήμανε 
ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας Peter Liese. « Ελπίζω ειλικρινά 
ότι στο COP28 θα τεθεί ένας συνολικός παγκόσμιος στόχος για 
τη σταδιακή μείωση και την ενδεχόμενη σταδιακή κατάργηση των 
ορυκτών καυσίμων», σημείωσε από τη μεριά του ο αντιπρόεδρος της 
αντιπροσωπείας Mohammed Chahim.

Νέο πλαίσιο εξυγίανσης για τις τράπεζες 
της ΕΕ

Το νέο πλαίσιο για την εξυγίανση των τραπεζών διασφαλίζει 
την αναλογικότητα και τον ανταγωνισμό επί ίσοις 
όροις των τραπεζών, χωρίς να αυξάνει τον διοικητικό 
φόρτο.  Οι διαπραγματευτές της επιτροπής Οικονομικής και 
Νομισματικής Πολιτικής (ECON) κατέληξαν σε συμφωνία με 
το Συμβούλιο σχετικά με στοχευμένες αλλαγές στη λεγόμενη 
πρόταση «Daisy Chain». Ο επικεφαλής ευρωβουλευτής Jonás 
Fernández (Σοσιαλιστές, Ισπανία)  επεσήμανε ότι «οι νέοι 
κανόνες θα βελτιώσουν τους ίσους όρους ανταγωνισμού 
μεταξύ των διαφορετικών τραπεζικών δομών στην ΕΕ,  
χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια των πελατών και 
τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Η νέα νομοθεσία θα 
επιτρέψει να τεθούν τα κεφάλαια στην υπηρεσία της 
πραγματικής οικονομίας και να υποστηριχθούν οι πολίτες 
και οι επιχειρήσεις». Η συμφωνία πρέπει τώρα να εγκριθεί 
από την EMA ΙΙ (το κύριο προπαρασκευαστικό όργανο του 
Συμβουλίου) και την επιτροπή ECON του ΕΚ. Στη συνέχεια, 
πρέπει να λάβει τελική έγκριση από την ολομέλεια του ΕΚ και 
το Συμβούλιο.

Τα βιώσιμα προϊόντα γίνονται ο κανόνας

Η ΕΕ βάζει τέλος στο μοντέλο «κατασκευή-κατανάλωση-
απόρριψη» που είναι επιβλαβές για τον πλανήτη, την υγεία 
μας και την οικονομία. Οι διαπραγματευτές του Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου συμφώνησαν για την αναθεώρηση 
του λεγόμενου κανονισμού «οικολογικού σχεδιασμού». 
Στόχος είναι να καταστούν τα προϊόντα πιο ανθεκτικά και 
αξιόπιστα, να επαναχρησιμοποιούνται ευκολότερα, να 
αναβαθμίζονται, να επισκευάζονται, να ανακυκλώνονται, 
καθώς και να καταναλώνουν λιγότερες πρώτες ύλες, 
ενέργεια και νερό. Επιπροσθέτως, θεσμοθετούνται τα ψηφιακά 
«διαβατήρια προϊόντων» τα οποία θα περιέχουν ακριβείς 
πληροφορίες για να έχουν τη δυνατότητα οι καταναλωτές να 
κάνουν συνειδητές επιλογές αγορών. Μετά την επίτευξη της 
συμφωνίας, η εισηγήτρια Alessandra Moretti (Σοσιαλιστές, 
Ιταλία) σχολίασε:  «Τα νέα προϊόντα θα σχεδιάζονται με 
τρόπο που θα μας ωφελεί όλους, θα σέβεται τον πλανήτη 
και θα προστατεύει το περιβάλλον». Αφού ολοκληρωθούν 
οι εργασίες σε τεχνικό επίπεδο, Κοινοβούλιο και Συμβούλιο 
πρέπει να εγκρίνουν τη νομοθεσία για να τεθεί τεθεί σε ισχύ.

Αναβαθμίζεται η προστασία του ευρω-
παϊκού design

Η ανανέωση της νομοθεσίας για το ευρωπαϊκό de-
sign στοχεύει στον εκσυγχρονισμό του υπάρχοντος 
συστήματος προστασίας, ώστε να γίνει κατάλληλο για την 
ψηφιακή εποχή και την ανοιχτή αγορά ανταλλακτικών. 
Οι διαπραγματευτές της επιτροπής Νομικών Θεμάτων (JURI) 
συμφώνησαν με τους εκπροσώπους των κυβερνήσεων της 
ΕΕ σχετικά με την αναθεώρηση του κανονισμού και της 
οδηγίας που ρυθμίζουν την προστασία του ευρωπαϊκού 
design, προκειμένου να καλυφθεί νομικά η εμφάνιση 
νέων ψηφιακών τεχνολογιών, όπως η τρισδιάστατη 
εκτύπωση, που υποστηρίζεται από την Τεχνητή Νοημοσύνη. 
Το νέο πλαίσιο προστασίας θα καλύπτει όχι μόνο τα υλικά  
αντικείμενα, αλλά κι εκείνα που απεικονίζονται γραφικά, 
συμπεριλαμβανομένων των γραμματοσειρών, των  λογότυπων, 
των χαρτών και των κινούμενων εικόνων. «Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο μπόρεσε να υπερασπιστεί την εντολή του στα 
περισσότερα από τα ανοιχτά σημεία και διασφάλισε ότι η 
νέα νομοθεσία θα εκσυγχρονίσει την προστασία του design 
στην ΕΕ, προετοιμάζοντάς τη για τις ψηφιακές προκλήσεις», 
σημείωσε ο επικεφαλής ευρωβουλευτής Gilles Lebreton (ID, 
Γαλλία).

Η εβδομάδα που πέρασε
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Την περασμένη Παρασκευή 1η Δεκεμβρίου φοιτητές του τμήματος Τουρκικών και Ασιατικών Σπουδών του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών επισκέφθηκαν το Γραφείο μας, με σκοπό να ενημερωθούν για τον ρόλο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στη σημερινή περίοδο που χαρακτηρίζεται από αλλεπάλληλες κοινωνικό-οικονομικές κρίσεις. Ο υπεύθυνος της 
κοινότητας εθελοντών mazi.eu Φίλιππος Καμάρης αναφέρθηκε στη λειτουργία και τις εξουσίες του ΕΚ, καθώς και στα σημαντικά 
διακυβεύματα των Ευρωπαϊκών Εκλογών της 9ης Ιουνίου 2024. Ακολούθησε μια εποικοδομητική συζήτηση με τους φοιτητές, σχετικά 
με τις σύγχρονες ευρωπαϊκές προκλήσεις, όπως η ένταξη νέων κρατών – μελών στην ΕΕ, η κλιματική κρίση και οι ελληνοτουρκικές 
– σχέσεις.   

Επίσκεψη φοιτητών στο Γραφείο του ΕΚ

Η εβδομάδα που έρχεται

Το Γραφείο του ΕΚ στην Ελλάδα συνεχίζει την προσπάθεια για πληρέστερη ενημέρωση των δημοσιογράφων. Τη Δευτέρα 11 
Δεκεμβρίου στις 16:30 διοργανώνουμε τη δεύτερη διαδικτυακή ενημέρωση Τύπου πριν την έναρξη της ολομέλειας του ΕΚ 
στο Στρασβούργο. Η ενημέρωση θα ξεκινήσει με εισαγωγή από την Υπεύθυνη Τύπου του Γραφείου Ελβίρα Φόρτε. Στη συνέχεια, σε 
απευθείας σύνδεση με το Στρασβούργο, οι ευρωβουλευτές Κώστας Αρβανίτης και Έλενα Κουντουρά  (Η Αριστερά) θα ενημερώσουν 
για τα θέματα της ολομέλειας και θα συζητήσουν με τους συμμετέχοντες δημοσιογράφους. Στις 17:30 θα συνδεθούμε με την αίθουσα 
Τύπου του ΕΚ στο Στρασβούργο για την ενημέρωση της τελευταίας στιγμής πριν την ολομέλεια από τον εκπρόσωπο Τύπου 
του ΕΚ (στα αγγλικά). Η διαδικτυακή ενημέρωση θα έχει ολοκληρωθεί ως τις 18:00. Οι ενδιαφερόμενοι δημοσιογράφοι μπορούν να 
εγγραφούν στέλνοντας e-mail στη διεύθυνση EPathinai@europarl.europa.eu, για να λάβουν τον κωδικό σύνδεσης. Ως τότε, ξαναδείτε 
την πρώτη ενημέρωση της ολομέλειας του Νοεμβρίου, με την ευρωβουλευτή Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου (ΕΛΚ).

Διαδικτυακή ενημέρωση Τύπου πριν την ολομέλεια του ΕΚ - Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου, 
στις 16:30

Το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα
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